
glavarstvu ali magistratu v evidenčni pi
sarni za brezposelne in odda tam nasled
nje podatke: svoje ime. bivališče, domo
vinsko občino, rojstno leto, poklic, od 
kdaj brez posla, kje, v katerem obratu 
nazadnje zaposlen in s kako plačo, kdaj 
odpuščen od vojakov, izobrazba v stro
ki, dovršene šole, znanje jezikov, druge 
sposobnosti, za kakšno službo priprav
ljen. — Morebitne pritožbe Je javiti po
verjeništvu za socialno skrb v Ljubljani, 
oddelek za brezposelne. 

— Agneza Zupanova t . Dne 9. t. m. 
je umrla po daljšem bolehanju tovarišica 
Agneza Z u p a n o v a , učiteljica na šent
jakobski dekliški osrnerazrednici v Ljub
ljani, sestra papeževega komornika g. 
Toma Zupana, stara 66 let. — O vrli, 
značajni koieginji in vedno zavedni Ju
goslovankl priobčimo v prihodnji številki 
nekrolog. — Bodi ji ohranjen blag spo 
min! 

— Socialistična družba. Socialistič
na omladlna, ki si je pred letom ustano
vila književno podjetje »Slovensko Soci
alno Matico«, ki izdaja socialistično re
vijo »Demokracija«, je izpopolnila svojo 
organizacijo z ustanovitvijo društva »So
cialistična družba« v Ljubljani. Delokrog 
društva se razteza čez vse slov. ozem
lje. Društvo hoče biti zbirališče sloven
skih socialistov  intelektualcev in hoče 
proučevati In propagirati jugoslovanski 
socializem. Na ustanovnem občnem zbo
ru je bil izvoljen naslednji odbor.: Dr. 
Dragotin Lončar, predsednik; dr. Milan 
Korun, podpredsednik; dr. Milan Lemež, 
tajnik; Milan Jaklič, blagajnik; inž. Aloj
zij Štebi, gospodar; Aibin Prepeluh In 
Ivan Kocmur, namestnika. Mesečna čla 
narina 10 K za ljubljanske člane, 2 K za 
izvenljubljanske. Dopise je pošiljati na 
Sodno ulico l./III. Dokler ne pride v Ljub
ljano dr. Lončar, vodi predsedniške po
sle dr. Korun. 

— Za učit. podporni sklad se je na
bralo pri zadnjem zborovanju Konjiškega 
učit. društva 145 K, in sicer so darovali: 
Ferdo in Silva Bobič 20 K, Janko in Pav
la Kržič 20 K, Anton Brumen 10 K, Karel 
in Amalija Mravljak 20 K, Minka Bezla
Jeva 10 K, Franc Golež 10 K, Adalbert 
Hren 10 K, Serajnikova Liza 10 K, Sabina 
Serajnikova 5 K, Antonija Režabekova 
10 K, Ivan VVohner 10 K, Marija Pleško
va 10 K. Marija Pleškova, blagajničarka. 

— Umrla je v Ljubljani gospa Josipina 
M e d i c e v a, mati našega tovariša Hin
ka Medica, učitelja v Trstu. — Blagi po
kojnici ljub spomin, tovarišu Mediču naše 
sožalje! 

— S poukom srbohrvatskega jezika 
je pričel tovariš Dragotin K v e d e r, uči
telj v Št. Jurju ob Južni železnici, in sicer 
v učni sobi 4. razreda. — Kdor se v Št. 
Jurju in okolici zanima za ta pouk, naj se 
zglasi pri imenovanem tovarišu! 

— Manifestacije v Zagrebu. Iz Zagre
ba brzojavljajo z dne 3. t. m.: Danes do
poldne so se vršile po mestu velike mani
festacije dijaške mladine ob priliki uje
dinjenja. Zbralo se je nad 15.000 glav deč
kov in deklic. Okrašeni so bili. z narodni
mi barvami, ameriškimi zastavami in 
francoskimi trobojnicami. Vzklikali so 
kralju Petru, prestolonasledniku in zdru
ženi Jugoslaviji. Meščanstvo je mladino 
živahno pozdravljalo. Zagreb je ves v za
stavah. Iz drugih hrvatskih mest tudi Dri
hajajo poročila o manifestacijah in prosla
vi narodnega ujedinjenja. 

— Iz Št. Vida nad Vipavo nam po
ročajo: Italijani so zasedli tudi našo vas. 
Šolski pouk je popolnoma prenehal. Uči
teljstvo namreč ne sme poučevati v slo
venskem jeziku, ampak smelo bi le v ita
lijanščini. V čisto slovensko ljudsko šolo 
naj bi kar čez noč uvedli samoitalijanski 
učni jezik! To je naravnost blazno! 

— Mestni dekliški iicej v Ljubljani ie 
zopet pričel z rednim poukom v pone
deljek, dne 9. t. m. Pouk se pa vrši le 
od IV. razreda naprej. Drugi razredi 
začno s poukom šele po Novem letu. 

— Preizkušnjo o učni usposobljenosti 
za obče ljudske in meščanske šole v no
vembrovem terminu so napravili v Ljub
ljani: a) Za meščanske šole iz I. skupine 
z nemškim učnim jezikom Avgust Šilih, 
učitelj v Št. Pavlu pri Preboldu na Štajer
skem. Dopolnilni izpit iz nemščine Adela 
Zajčeva, učiteljica v Ljubljani. — b) Za 
obče ljudske šole: 1. S slovenskim in nem
škim učnim jezikom: učiteljice Ahačičeva 
Albina v Trebnjem, Andrejčičeva Ema v 
Stopičah; Brežnikova Ana v Črnomlju, 
Bučarjeva Valentina v Kostanjevici. Ce
larjeva Marija v Št. Jurju, Gradišarjeva 
Josipina v Srednji vasi, Hauptmanova 
Marija v Zagorju ob Savi. Hladnikova 
Gabrijela v Mirni peči. Jebačinova Ama
lija v Radečah pri Zidanem mostu, Jeg
ljičeva Josipina v Kranjski gori, Jenkova 
Marija v Laporju, Jurmanova Marija v 
Ljubljani, Klemenčičeva Ivana v Mostah 
pri Ljubljani, Klovarjeva Štefanija v 

Šmarju pod Ljubljano, Kodennanova Ana 
v Rudolfovem, Koroščeva Ljudmila v 
Besnici, Kosova Antonija v Repnjah, Ko
vačičeva Marija v Celju, Kunstlova Ana v 
Ljubljani, Levstikova Marcela v Košani, 
Lindtnerjeva Alfonza v Gori, Lobetova 
Marija v Gradacu, Maričeva Julija v Bo
jancih, Masletova Ivana v Ljubljaiu, Me
gličeva Sabina v Sevnici, Mlakarjeva Ma
rija v Selcih, Močnikova Pavla v Skofji 
Loki, Moiinova Albina v Semiču, Perkova 
Marija v Dobovcu, Petelinova Ana v Tr
stu, Plevnikova Katarina v Sinjem vrhu, 
Povalejeva Ljudmila v Novi cerkvi na 
Štajerskem, Rakovčeva Cirila v Hoteder
šici. Ramovševa Antonija v Zagorju na 
Krasu, Sadarjeva Gabrijela v Ljuhljani, 
Severjeva Alojzija v Hinjah, Spliehaiova 
Judita v Podbrezju, Sturmova Ana v 
Idriji, Sušnikova Marija na Mirni, Spano
va Marija na Dobrovi, Tavčarjeva Ana 
v Šmartnem pri Kranju, Tschadova Elza 
v Ljubljani, Vidrova Ljudmila v St. Vidu 
nad Ljubljano, .Zorkova Angela v Ljub
ljani, Zorzeva Angela v Ljubljani. 2. S slo
venskim učnim jezikom: Porentova Anto
nija v Vrhpolju. 3. Z nemškim učnim jezi

. kom: Friessova Elvira v Beli peči in Krei
nerjeva Marija v Kočevju. — Posebno 
preizkušnjo za ljudske šole s slovenskim 
učnim jezikom je napravil učitelj Meso
jedec Bogomir iz Device Marije v Polju, 
za francoski jezik Ovsečeva Kristina, uči
teljica v Ljubljani, s slovenskim in nem
škim, Gčtzeva Josipina, abiturientinja v 
Ljubljani, pa z nemškim učnim jezikom. 
— Štiri kandidatinje, ki so se bile prija
vile k preizkušnji, niso prišle. 

— Kmetijska šola na Grmu pri No
vem mestu priredi tudi prihodnje leto 
sadjarski in viničarski tečaj za mladeniče, 
ki se hočejo praktično izvežbati v sadjar
stvu ali pa vinarstvu. — Sadjarski tečaj 
bo trajal od 15. februarja do 15. maja 
1919. Sprejme se 12 vajencev v starosti 
od 15 let dalje. Sadjarski vajenci dobijo 
brezplačno hrano in stanovanje, v denarju 
pa 10 K na mesec. — Viničarski tečaj bo 
trajal od 15. februarja do 31. oktobra 
1919. Sprejme se 8 vajencev v starosti od 
15 let naprej. Viničarski učenci dobijo 
istotako brezplačno hrano in stanovanje 
na zavodu, v denarju pa 10 K na mesec. 
— Prošnje za sadjarski in viničarski te
čaj je vlagati pri ravnateljstvu Kmetijske 
šole na Grmu pri Novem mestu najkasneje 
do 1. januarja 1919. Prošnjam je priložiti 
izpustnice ljudske šole in krstni list ali pa 
domovnico. 

— Pri Sv. Lenartu v Slov. goricah je 
v nedeljo, 17. pret. mes., krajnl Narodni 
Svet prevzel občinske posle ter odstavil 
nemškutarsekga župana Sollaga. Župan
ske posle vodi kot vladni komisar naduči
telj Kopic. Ob tej priliki so izobesili slo
venske zastave na javnih poslopjih,, med 
temi tudi na šuiferajnski šoli. 

— Šolstvo na bivšem Štajerskem. V 
posebnem izdanju »Učit. Tovariša« ž dne 
4. novembra 1918 je objavljena spome
nica, ki so jo izročili zastopniki Zaveze 
jugoslovanskega učiteljstva in Slomško
ve Zveze Narodni vladi SHS in katera 
je sestavljena na podlagi skupne seje o
beh imenovanih organizacij. Slično spo
menico naj bi sestavila Zveza slovanskeh 
učiteljev in učiteljic na bivšem Štajer
skem in jo izročila vladi, da ta na pokli
canim činiteljem pooblastilo v uspešno 
delovanje na polju narodnega šolstva na 
Štajerskem. — Treba nam je posebno ob 
mejah narodno zavednih nadzornikov in 
učiteljev. V nekaterih obmejnih šolah na 
štajerskem se še sedaj v posameznih 
razredih poučuje v nemškem jeziku, šol
ski voditelji poslujejo nemški in učitelj
stvo, tudi slovensko, po stari navadi ob
čuje med seboj pred šolsko mladino le v 
nemškem jeziku, tako da naša mladina 
sliši od strani učiteljev le nemško govo
rico in dvomi, li pripada k Jugoslaviji ali 
k nemški republiki. Zakaj se pusti učite
ljstvo. ki je dosedaj tako nasprotovalo 
našim narodnim težnjam in nam hotelo 
šole brezobzirno ponemčiti, še nadalje 
pri nas, ko je škoda za vsak dan, ki ga 
zamudimo pri narodni vzgoji naše mla
dine? (Glede nadzornikov in nove razde
litve nadzorovalnih okrajev je Zveza že 
storila svojo dolžnost. Op. uredn.) 

— Shod aktivnega in vpokojenega 
učiteljstva z ozemlja, ki so ga zasedli Ita
lijani, se je vršil dne 7. t. m. pri Novem 
svetu v Ljubljani. Udeležilo se je shoda 
okrog 80 učiteljev in učiteljic. — Sklica 
telj tov. E. Gangl pozdravi navzoče in 
poudarja, da je namen današnjega se
stanka moralnega in materialnega zna
čaja, ter poživlja tovariše, da se tostvar
no oglase k besedi. — Tovariš Fr. Erja
vec poroča, da so učiteljičastniki, zbra
ni na sestanku dne 30.0(1. t. 1. sklenili re
solucijo, v kateri zahtevajo enkratno iz
plačilo 3 mesečne odpravnine, dovoljenje 
sredstev za nakup obleke, perila in dru
gih potrebščin pri vojaškem skladišču po 
cenah določenih za vojaštvo. Omenja, da 

— Pozev vsem brezposelnim! Na
rodna vlada SHS v. Ljubljani je sklenila, 
da je urediti na vseh okrajnih glavar
stvih in mestnih magistratih avtonomnih' 
mest na vzemlju Narodne vlade SHS v 
Ljubljani evidenco brezposelnih delav
cev, delavk, nastavljencev in nastav
ljenk. — V to svrho se ustanove posebni 
evidenčni uradi za brezposelne na okraj
nih glavarstvih in mestnih magistratih. — 
Vsak brezposelni delavec, delavka, na 
stavljenec in nastavljenka se naj od 9. 
decembra t. I. dalje do preklica oglasi 
osebno ali pismeno pri svojem okrajnem 

Iz Jugoslavije. 



je deputacija pri poverjeništvu za vojno 
obrano oosegla deloma vse, vendar se 
jim končna rešitev šele naznani. — lov. 
Copic poudarja, naj 0i se pri nameščanju 
upoštevali v prvi vrsti učitelji invalidi, 
potem učitelji vojaki in slednjič častniki, 
ker ti sieonji so imeli ugounosti pri voja
kih. Dalje omenja, naj se zahteva tudi za 
vse arufce učiteije vojake odpravnina, 
nakar pripomni tov. Erjavec, naj se s to 
zamevo počaka, dokler se ne ureoU za
deva za ucueije častnike in bi se tostvar
no ukrepaio pri sestanku v sredo. — to
variš pravi, naj se v prvi vrsu sedaj oo
ravnava vprašanje glede prejemanja plač 
in zaostanu oraginjskih ookiad, katerih 
še mnogi tovariši niso odi deiezni. — 1 ov. 
Jurjevcič pripomm, da je on aanes prejel 
piaco na tukajšnji Narodni, vladi, kjer se 
um je rekio, oa za ta mesec dobi plačo 
tu, v naprej pa ga bodo plačali Italijani. 
—. lov. ruriam ornem, da je za sežanske
učiteljstvo, ki se seoaj nanaja doma v 
okraju, dobU plačo nadzornik Kante na 
Naiouni viaui. le za nas se niso doslej 
poorigali merooajm činiteiji. — istrski to
variš iavrencic vpraša, kje naj zahteva
jo istrski učitelji svoje piace, ker Istra 
spaua k Zagreou? — lov. Gangl poda 
pojasnila, da vsak tovariš lahko dobi pla
čo na Narodni viadi, ako se izkaže, da je 
uciteij. Ker je pa mnogo takih, ki ne po
seuujejo potreonih listin za dokaz, sem 
prinesel pole za katastre učiteljstva, ki 
jin naj vsak izpolni, v to vprasalno polo 
(kataster) naj vsak označi zastanke na 
piaci in dragu.*ski dokladi, z eno besedo, 
vse prejemke, ki so mu bili od bivše Av
strije po dez. in drž. zakonih zajamčeni. 
Na podlagi teh podatkov se sestavi sez
namek, ki se mu prilože katastri, izvoli 
naj se deputacija, ki predloži omenjeni 
seznamek s primerno resolucijo poverje
ništvu zauk in bogočastje z zahtevo, naj 
se ta zadeva čimprej reši in na ta način 
opomore učiteljstvu iz bednega obupne
ga stanja. — Nato se razdele pole med 
navzoče s pripombo, naj vsak upraviče
nec s katastrom odda tudi glasovnico za 
volitve v višji deželni šolski svet. — Tov. 
Čopič predlaga nato resolucijo: »Vsemu 
aktivnemu in upokojenemu učiteljstvu, ki 
je prejemalo dohodke od oblastev v kra
jih, ki so sedaj zasedeni po Italijanih, naj 
se izplačajo plače in vse doklade z dra
ginjsko doklado vred za leto 1918 in da
lje na »Narodni vladi« v Ljubljani.« — 
Tov. Sila predlaga v deputacijo tovariše 
Qangla, Furlanija in Strnada ter tovari
šico Jugovo. — Resolucija je bila s pred
logom tov. Sile vred soglasno sprejeta. 
— Tovariš Gangl omeni končno, da bo
do s 1. januarjem 1919 plače aktivnega 
in vpok. učiteljstva za vso Jugoslavijo 
gQU>vo enotno regulirane za prehodno 
dobo. Zihvali se za udeležbo in zaključi 
sestanek. — Pretekli torek je bila depu
tacija na poverjeništvu za uk in bogo
častje. Poročevalec g. dr. Skaberne je de
putaciji pojasnil vsebino tozadevne vlad
ne naredbe, ki jo priobčujemo na prvi 
strani današnjega lista. Vse prizadeto u
čiteljstvo bo določenega dne pozvano na 
Narodno vlado, kjer mu bodo plače na
kazane. 

— Umrla je v Jesenicah na Gorenj
skem gospa Rozalija S c h i f f r e r j e v a , 
roj. Klinarjeva, nagloma na španski bo
lezni, stara komaj 30 let. Pokojnica je bila 
soproga tovariša Egidija Schiffrerja. Bila 
je plemenita, zavedna slovenska žena, 
polna ljubeče skrbi do svojega tihega do
ma, do svojega soproga in do sina edinca 
Zivka. Bodi ji ohranjen blag spomin! Pre
ostalim naše iskreno sožalje! 

— Zavod za gluhoneme v Ljubljani. 
Narodna vlada je sklenila, da otvori zavod 
za gluhoneme v Ljubljani dne 1. januarja 
1919, in sicer za 50 gojencev. 

— Uradniške legitimacije za vožnjo 
po železnicah. Dosedanje uradniške legi
timacije za znižano vožnjo po državni že
leznici ostanejo v veljavi tudi za leto 1919. 
Veljavnost legitimacij podaljša, odnosno 
izda nove legitimacije vsako poverje
ništvo za uradnike svojega oddelka. 

— Deželni muzej v Ljubljani ostane 
zaradi pomanjkanje kuriva zaprt do pre
klica. 

— Na kmetijski šoli na Grmu pri No
vem mestu je popolniti službo strokovne
ga učitelja za vinarstvo in sadjarstvo s 
prejemki VII. plačilnega razreda, veljav
nega za deželne uradnike, t. j . letno plačo 
2200 K, aktivitetno doklado v letnem zne
sku 672 K ter s pravico do napredovanja 
po določilih deželnozborskega sklepa z 
dne 16. januarja 1909. — Prosilci za to 
službo morajo dokazati, da so dovršili ka
ko srednjo vinarsko in sadjarsko šolo ter 
da so si pridobili izpričevalo učne uspo
sobljenosti za vinarsko in sadjarsko stro
ko. Dotične prošnje, ki jih je opremiti tudi 
z dokazili o starosti, o dosedanjem prak
tičnem delovanju, o državljanstvu SHS 
ter o znanju slovenskega ali srbohrvat

skega jezika, naj se predlože do 5. janu
arja 1919 komisiji za začasno vodstvo in 
likvidacijo deželne uprave v Ljubljani. 

— imenovan je začasno dr. Mirko 
B o ž i č , absolviran pravnik in modrosio
vec, za konceptnega prak.tikanta pri 
višjem šolskem svetu. 

— Učiteljske plače za december 1918. 
Šolani na Kranjskem, ki še niso prejele od 
poste nakazil za decembrske plače, bo 
lete izplačal na dokaz plačilni list pri
stojni davčni urad, ki mu bo izplačane 
vsote takoj povrniti, čim dojdejo nakaz
nice. Davčni uradi imajo dotične zneske 
zaračumti kontokorentno. Zamudam so 
krive prometne razmere na Štajerskem. 
Vpokojenci, ki še niso prejeli svojih po
kojnin za tekoči mesec, naj še nekaj dni 
potrptfo. 

— Sestanek društva slovenskih kme
tijskih učiteljev v zvezi z občnim zborom 
se vrši v soboto, dne 14. decembra t. L, ob 
3. popoldne v sobani Slovenske kmetij
ske družbe v Ljubljani z naslednjim vzpo
redom: 1. Poročilo načelnika in blagajni
ka. 2. Dopolnilna volitev v odbor. 3. lz
prememba pravil. 4. Stanovske zadeve. 
5. Uprava kmetijstva. Poroča inž. R. Lah. 
6. Kmetijsko šolstvo. Poročevalec ravna
telj Ivo t>eie.. 7. Agrarne reforme. Poroče
valec inž. Alb. Veaernjak. Sestanek se na
daljuje v nedeljo, dne 15. decembra 1918, 
ob 10. uri dopoldne. Z ozirom na važnost 
stanovsikli vprašanj se pričakuje točna 
udeležba. . irHijmlrtl 

— bhod kanonika Lavrenčiča. V Stra
nje pri Kamniku je sklical v nedeljo, dne 
1. t. m., kanonik in bivši deželni poslanec 
Lavrenčič shod, ki se ga je udeležilo titno
gobrojno občinstvo — zlasti ženstvo. Zbo
rovalci so povedali gospodu kanoniku, da 
se ne marajo več pokoravati ljudem, ki 
imajo stike z dr. Susteršičem in ki so bili 
stebri avstrijske vlade. Nato so vsi zbo
rovalci zapustili dvorano, in v njej sta 
ostala le gospoda kanonik in domači žup
nik. — Značilno je, da nikjer več ne ma
rajo ljudi Susteršičeve in avstrijske bar
ve, sama na višjem šolskem svetu jih še 
trpe. Koliko časa še? 

— Iz Tržišča na Dolenjskem nam 
pišejo: Dne L decembra je naša šolska 
mladina pod vodstvom vsega svojega 
učiteljstva priredila lepo slavje v prosla
vo Jugoslavije. — Po krepki deklamaciji 
»Mi vstajamo!«, ki jo je deklamovala 
deklica v narodni noši, je govoril naš 
buditelj g. župnik Baje. V svojem dovr
šenem govoru je slavil našo domovino 
Jugoslavijo, zlasti, pa nas seznanil z vr
lim bratskim narodom — s Srbi. — Pod 
vodstvom naduč. A. Skulja so dečki 
igrali igrico: »Bratje, ki se niso poznali«. 
Gosp. kaplan A. Peček nam slika, kako 
smo se Slovenci, Hrvati in Srbi do sedaj 
tepli med sabo in kako nas privede k 
spoznanju »stric iz Amerike«. — Druga 
igrica »Cista vest« je bila kaj ljubka. Po
sebno pestre so bile branjevke. Ne sme
mo pozabiti vedno dremajoče Tone. — 
Slavje je zaključila po tov. nadučitelju 
sestavljena slika: »Stanovi se klanjajo v 
slogi Jugoslaviji«. Združeni vsi stanovi 
troimenskega naroda hočejo složno de
lati v ljubljeni domovini. Vesele se Jugo
slavije in v krepkem spevu ji prisežejo 
večno ljubezen in zvestobo: 

»Bratje in sestre, srca na kvišku, 
dom je naš rešen smrtnih vezi! 
Smrti pogine, kdor je ne ljubi — 
zemlje slovanske, naše lasti!« 
Na občo željo so prireditev ponovili 

v nedeljo, dne 8. decembra. Čisti dobi
ček se pokloni kot narodni davek šolske 
mladine. — 


